ELEC-A3110 Mekaniikka, syksy 19 Vilikoeuusinta, 12.12.2019
opettaja: Matti Raasakka

Koeohjeet: Lue huolellisesti ennen kuin alat tekeméin koetta!

e Tee vain yksi vilikoe! Kolme pakollista tehtdvaa. Max 10p/tehtévé. Tee tehtévit koetilai-
suudessa jaetulle konseptipaperille.

e Sallitut apuvilineet: kirjoitusvilineet ja yksi A4-kokoinen (kaksi puolta) késinkirjoitettu muis-
tilappu.

e Pelkit laskut eivét riitd téysiin pisteisiin, vaan ne tulee perustella sanallisesti.

e Vastaukset on annettava niiden suureiden avulla lausuttuna, joille on annettu symbolit teh-
tdvinannossa.

e Muista merkitd nimesi ja opiskelijanumerosi kaikkiin koepapereihin. Varaudu todistamaan
henkil6llisyytesi esim. ajo- tai opiskelijakortilla palauttaessasi koepaperit.

Valikoe 1 uusinta

Tehtava 1

Kappaleen nopeusvektori noudattaa lauseketta o(t) = ai + ﬂt% 7, missd « ja B ovat vakioita.

a) Selvitd kappaleen paikan muutos aikavélilla 0-1" sekuntia.
b) Selvitd kappaleen kulkema matka aikavélilld 0-7" sekuntia.

Tehtivi 2

Mies vetda koydella vakionopeudella laatikkoa (paino w) ylos ramppia, jonka kaltevuuskulma vaa-
katasoon ndhden on . Kdysi on rampin suuntainen, ja kdyden jannitysvoiman suuruus on .

Selvita laatikon ja rampin vélinen liikekitkakerroin.

Tehtava 3

Pallo A heitetdén ilmaan maanpinnan tasalta siten, ettd alussa sen vauhti on vy ja liikkesuunta
muodostaa kulman o maanpinnan suhteen. Samanaikaisesti pallo B heitetdén ilmaan maanpinnan
tasolta etdisyydelta d pallo A:n lahtopisteestd pallo A:ta vastaan. Pallo B heitetéén ilmaan siten,
ettd alussa sen vauhti on wg ja sen litkesuunnan muodostama kulma on § maanpinnan suhteen.
Palloihin vaikuttaa putoamiskiihtyvyys g.

Selvita kuinka korkealla maanpinnalta pallot térméavét toisiinsa.

Valikoe 2 uusinta

Tehtava 1

Kappaleeseen (massa m) vaikuttaa ajasta riippuva kokonaisvoima F(t) = ai + Bt%). Kappale lih-
tee levosta liikkeelle ajanhetkelld ¢ = 0.



a) Selvitd voiman kappaleeseen tekemé tyo aikavalilld 0-1" sekuntia.
b) Selviti voiman kappaleeseen kohdistama impulssi aikavélilla 0-1" sekuntia.

Tehtava 2

Kaksi samanmassaista biljardipalloa, A ja B, térméévit toisiinsa. Pallo B on aluksi levossa ennen,
kun pallo A térméé sithen vauhdilla u4. Térméyksen jilkeen pallo A:n vauhti on v4 ja liikesuunta
muodostaa kulman a4 pallon A alkuperiisen liikesuunnan suhteen.

a) Selvité pallon B loppuvauhti ja liikesuunta térméyksen jilkeen.
b) Kuinka paljon mekaanista energiaa dissipoitui torméyksessi?

Tehtava 3

Kappale, joka voi liikkua kitkattomasti z-akselin suuntaisesti, on kytketty kahteen jouseen (AjaB)
molemmilta puoliltaan siten, ettd jousien tasapainoasemat ovat etéiisyydelld d toisistaan. Jousien
kappaleeseen kohdistamat voimat ovat tillsin Fa = —kaz ja Fp = —kp(z — d).

a) Ratkaise kohta, johon asetettuna kappale on tasapainossa.
b) Jos kappale pistetiin levosta liikkeelle kohdassa o, niin miké on suurin vauhti, jonka kappale
saavuttaa?

Valikoe 3 uusinta

Tehtava 1

Miirittele seuraavat kisitteet 2-3 kokonaisella lauseella. (2p/kohta)

a) prekessio b) pakonopeus ¢) interferenssi
d) Arkhimedeen periaate e) entropia

Tehtava 2

Kaksi muuttomiestd kantaa vaakatasossa suoraa painonnostotankoa (pituus d, paino wy), jonka
piihin on kiinnitetty erikokoiset levypainot (painot wy ja ws). Jos ensimméinen muuttomies on
etdisyydelld = painosta w;, niin milld etdisyydelld tulisi toisen muuttomiehen olla painosta wy,
jotta molemmille tulisi sama paino kannettavaksi?

Tehtava 3

Sylinterin muotoinen poiju kelluu pystyssd vedessd (tiheys p,) siten, ettd sen symmetria-akseli on
kohtisuorassa vedenpintaa vasten. Poijun tiheys on p,, korkeus d ja symmetria-akselia vasten koh-
tisuoran poikkileikkauksen pinta-ala A.

a) Selvitd kuinka syvalld poiju kelluu ollessaan tasapainoasemassa.

b) Poikkeutetaan poiju tasapainoasemastaan esim. nostamalla sité ylospdin, ja annetaan sen jalkeen
taas liikkkua vapaasti. Oletetaan poikkeutuksen olevan riittdvin pieni, jotta poiju pysyy kosketuk-
sissa veden kanssa. Vesi aiheuttaa poijuun viliaineen vastusvoiman, joka on suoraan verrannollinen
poijun nopeuteen. Miten poiju liikkuu poikkeutuksen jilkeen? Perustele matemaattisesti.

¢) Liikkuisiko my&s pallon muotoinen poiju samalla tavalla kuin b-kohdassa? Perustele.



